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FONKSİYONLAR 
 

y=  (x1,x2,x3, . . . . . . )                 
dy

𝑑𝑥𝑖
      =  

dl(Xi)

𝑑𝑥𝑖
   =   Ci 

                            

 

Uy =  √ ∑ ( 
dy

𝑑𝑥𝑖
 ) . 𝑈𝑖  2  

 

 
dy

𝑑𝑥𝑖
   = Ci  =>  Uy = √∑𝐶𝑖 2.  𝑈𝑖   2    

   

1. ÖRNEK (Güç) 

W =  
    𝑉   2

𝑅
     

 

 

dw

𝑑𝑣
 = 

2V

𝑅
      Uw

2 = (
2V 

𝑅
)2 .Uv

2  + (−
 𝑉2

𝑅2
)2. UR

2   

dw

𝑑𝑅
  =  −

 𝑉2

𝑅2
             

 𝑈𝑤2

𝑤2
=

4𝑉2

𝑅2   .U𝑣2+ 
𝑉4

𝑅4  .  UR2  

(
 𝑉2

𝑅
)2

 

                                
 𝑈𝑤2

𝑤2
=

4𝑉2

𝑅2
  .

𝑅2

𝑉4𝑉2 
U𝑣2 + 

𝑉4

𝑅4
  .

𝑅2

𝑉4 
 . UR

2    

 

 𝑈𝑤2

𝑤2
=

4.U𝑣2

𝑉2
+

U𝑅2

𝑅2
   = (

 2.U𝑣  

│ 𝑉 │
)

2
+ (

 U𝑅  

│ 𝑅 │
)

2
 

 

İşlem kolaylığı için % Relatif belirsizliğe çevrilmesi iyi olacaktır. 

 

% 
 𝑈𝑤

𝑊
 = √(

 2.U𝑣 .100 

│ 𝑉 │
)

2
+ (

 U𝑅 .100 

│ 𝑅 │
)

2
 

 

 

 

 

(Volt) 

(Ohm) 

(Watt) 
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SAYISAL ÖRNEK 

 

V= 5v   Uv = 0,01 v 

R= 5 Ω    UR= 0,01 Ω 

W= 5 watt   Uw = ? 

 

% 
 𝑈𝑤

𝑊
 = √(

 2.  (0,01) .  100 

│ 5 │
)

2
+ (

 0,01  .  100 

│ 5 │
)

2
 

 

% 
 𝑈𝑤

𝑊
 = √(

 4

25
) + (

 1 

25
)  =  %  

 1 

√5
  = 0,45 

 

% 
 𝑈𝑤

5
 = 0,45  => Uw = 

 5 .  0,45

100
  = 0,0225 w 

= 5 w ± 0,023 
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2. ÖRNEK (Normalize Hacim) 

 

V0  = C. 
 V𝑚  .  P𝑏 

 T𝑚 
                                          

                                       

                  

 dVo 

𝑑𝑉𝑚 
 = 

 C .Po  

𝑇𝑚 
            Uvo= ∑ √ ( 

dVo

𝑑𝑥𝑖
 ) . 𝑈𝑖  2                   

 dVo 

𝑑𝑃𝑏 
 = 

 C .Vm  

𝑇𝑚 
                    Uvo

2
= [

 C .  Pb 

𝑇𝑚
]2 . Uvm

2 + [ 
 C .Vm  

𝑇𝑚 
]2 . Up2 + [

 𝐶.𝑉𝑚.𝑃𝑏

𝑇𝑚2
 ]2. UTm     

 

 dVo 

𝑑𝑇𝑚 
 = - 

 C .Vm .Pb 

𝑇𝑚2
           

 𝑈𝑣𝑜2

𝑉𝑜2
=

𝐶2.  𝑃𝑏2

𝑇𝑚2   .U𝑣𝑚2+ 
𝐶2.  𝑉𝑚2

𝑇𝑚2   .  𝑈𝑝𝑏2 + 
𝐶2. 𝑉𝑚2 .  𝑃𝑏2

𝑇𝑚4  .  𝑈𝑡𝑚2

[
 𝐶 .𝑉𝑚 .  𝑃𝑏

𝑇𝑚
]2

  

 

 

 𝑈𝑣𝑜2

𝑉𝑜2  = 
𝐶2.  𝑃𝑏2

𝑇𝑚2   .  
𝑇𝑚2

𝐶2. 𝑉𝑚2 .  𝑃𝑏2  .  U𝑣𝑚2 +  
𝐶2.  𝑉𝑚2.   𝑇𝑚2

𝑇𝑚2.𝐶2. 𝑉𝑚2 .  𝑃𝑏2   .  𝑈𝑝𝑏2  +
𝐶2. 𝑉𝑚2 .  𝑃𝑏2 .  𝑇𝑚2

𝑇𝑚4 𝐶2. 𝑉𝑚2 .  𝑃𝑏2  .  𝑈𝑡𝑚2 

 

 
 𝑼𝒗𝒐𝟐

𝑽𝒐𝟐  = 
 𝑼𝒗𝒎𝟐

𝑽𝒎𝟐  +   
𝑼𝒑𝒃𝟐

𝑷𝒃𝟐 +   
𝑼𝒕𝒎𝟐

𝑻𝒎𝟐    

 

% Relatif belirsizliği bulmakta kolaylık sağlar. 

 

% 
 𝑼𝒗

𝑽𝒐
 = √(

 𝐔𝒗𝒐  

𝑽𝒎
. 𝟏𝟎𝟎)

𝟐
+ (

 𝐔𝑷𝒃 

𝑷𝒃
. 𝟏𝟎𝟎)

𝟐
+ (

 𝐔𝒕𝒎  

𝑻𝒎
. 𝟏𝟎𝟎)

𝟐
 

 

 

 

 

V0  = Normalize Hacim  Nm3 
Vm  = Gazometre Hacmi   m3 
Pb  = Gazometre Basıncı   
Tm  = Gazometre Sıcaklığı 
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3. ÖRNEK             İDEAL GAZ DENKLEMİ 

 

P= 
 𝐧.𝑹.𝑻 

𝑽
  P (Basınç), V (Hacim) ve T (Sıcaklığa) bağlıdır. 

 

dP 

𝑑𝑇
=

n.R 

𝑉
            Up2

=  [
n.R 

𝑉
]2 . Ut2 + [- 

 n.R.T  

𝑉2
]2 . Uv2  

 

    
dP 

𝑑𝑉
= −

n.R.T 

𝑉2
          

 𝑈𝑝2

𝑃2
 =

𝑛2.  𝑅2

𝑉2   .U𝑡2 + 
𝑛2.   𝑅2 .  𝑇2

𝑉4  .  𝑈𝑣2

[
 n.R.T

𝑉
]2

 

 

     
 𝑈𝑝2

𝑃2
 = 

𝑛2.  𝑅2

𝑉2
  .

 𝑉2  

𝑛2.  𝑅2.  𝑇2
 U𝑡2  +  

𝑛2.   𝑅2 .  𝑇2

𝑉4
 .

 𝑉2  

𝑛2.  𝑅2.  𝑇2
 . 𝑈𝑣2 

 

     
 𝑼𝒑𝟐

𝑷𝟐  = 
 𝑼𝒕𝟐

│ 𝑻 │𝟐
  .  

 𝑼𝒗𝟐  

│ 𝑽 │𝟐
 

 

% 
 𝑼𝒑

𝑷
 = √(𝟏𝟎𝟎.

 𝐔𝒕  

𝑻
)

𝟐
+ (𝟏𝟎𝟎.

 𝐔𝒗 

𝑽
)

𝟐
 

 

 


